

上海“刑警803”： 从人气广播剧到城市刑侦铁军

■中国城市报记者 王 迪

不久前，第七个上海“刑警803”主题日如约而至。自2019年上海市公安局刑事侦查总队（以下简称刑侦总队）开启这一活动，每年的8月3日便成了上海刑警们专属的节日，承载着他们的荣耀与使命。

“刑警803”这一响亮的称呼背后，蕴藏着一段生动的时代记忆。上世纪90年代，取材于刑侦总队侦查破案故事的广播剧《刑警803》火遍大江南北，剧中刑警们机智勇敢、破案如神，给无数听众留下了深刻印象。而“刑警803”这个叫法的由来，正是因为刑侦总队坐落于中山北一路803号。

如今，“刑警803”已成为上海公安刑警队伍的代名词，在全国范围内也有着较高的知名度，代表着卓越与担当。

日前，中国城市报记者走进“刑警803”，探寻那些不为人知的动人故事，感受队员们忠诚与坚守、智慧与勇气。

“青春803”突击队： 青年刑警在实战中成长

近日，上海市民吴先生只是帮朋友点了投票链接，却发现自己的京东账户被消费了5800余元，用于购买高档白酒，而收货地址显示为江苏某小区。吴先生觉得自己的账户可能被人盗用了，于是报警求助。

接到报警后，刑侦总队“青春803”突击队迅速介入调查。这支以90后为主力的青年刑警队伍，在实战经验丰富的探长庞连彪和老侦查员的带领下，通过综合研判认定这是一起典型的隔空盗窃案。“犯罪分子通过非法手段盗取社交平台账号，再将钓鱼链接伪装成投票链接进行群发，一旦有人扫码或点击链接，就会转跳至填写手机号、验证码等信息的界面。这看似是为了规范投票行为而产生的‘流程’，实则会在被害人毫无察觉的情况下盗取京东账户。”刑侦总队五支队探长庞连彪告诉中国城市报记者。经过努力，目前，刑侦总队“青春803”突击队已成功抓获2名犯罪嫌疑人，并继续深挖上下游犯罪链条。

“青春803”突击队是刑侦总队创新人才培养机制的重要实践。该队以主战为导向，着力应对新型、疑难复杂的案

件；聘用实战经验丰富的侦查员作为带教老师，让155名青年刑警通过参与新类型案件侦办、应急处突等实战任务快速成长。刑侦总队刑侦中心民警余德伦便是其中典型代表，从法医转型为一名侦查员的他深有感触：“这不仅是专业转型，更是刑侦思维的重塑过程。过去我直面的往往都是命案现场，通过突击队这个平台，让我从幕后走到了台前，帮助我打开了办案的思路。”同时，余德伦告诉中国城市报记者，更重要的是，站在前端办案，也让他得以从服务民生、助力社会治理的高度去看待问题，激发出更多推进工作的思考。

刑侦总队团工委书记李阳向中国城市报记者表示：“通过实战练兵，我们正在培养新一代‘刑警803’的中坚力量，为维护城市安全构筑坚实的人才梯队。”

据介绍，刑侦总队结合发案特点，支撑服务一线，主动发现问题，并牵头上海全市刑侦部门开展打击治理行动。数据显示，今年以来，刑侦总队已牵头全市刑侦部门侦破涉企、涉民生领域案件500余起。

科技赋能刑侦工作： 将“大海”缩小成“池塘”

一把沾血的不锈钢菜刀、一份撕毁的通讯录、一只泡入脸盆的手机和一个吃剩的水果残骸……23年前，上海宝山某小区出租屋内，一名女子被人杀害。尽管在现场提取到了嫌疑人的生物信息，但受当时技术条件等限制，凶手身份成谜。此后，上海警方每年都会组织侦查员对此案进行复盘研究，并在当年侦查覆盖面的基础上，对相关单位离职、退休员工及家属等进行扩线侦查。

近年来，随着刑事科学技术的飞速发展，我们将科学技术、数据应用与侦查工作融合，把纸质的积案材料转为数字化的“一案一档”，创新图像技术侦查破案。”刑侦总队一支队探长陈浩向中国城市报记者透露，上述案件侦查的转机出现在2024年2月，刑侦总队发现这起命案遗留的生物物证与江苏警方正在侦办的一起盗窃案件存在关联。至此，尘封的物证终于迎来了“开口说话”的机会。经过进一步交叉比对，刑侦总队确认该生物物证是已



“青春803”突击队成员对京东盗刷案件进行研判讨论。上海市公安局刑事侦查总队供图

故村民沈某的，且具有排他性——这起尘封23年的命案终于真相大白。

在助力打击犯罪之外，科技的赋能也为“团圆行动”架起了寻亲桥梁，照亮了“迷路孩子”的回家路。数据显示，通过“快速检验、即时入库、循环比对”的工作机制，上海警方已助力230个失散家庭实现团圆。在一起寻亲事件中，刑侦总队刑侦中心通过生物数据库，帮助李先生夫妇实现了跨越31年的团圆。

“在新时代的刑侦工作中，刑事科学技术与传统的侦查排摸是相辅相成的。技术为侦查指明了方向，将‘大海’缩小成了‘池塘’，而这个缩小的过程，还得需要侦查员的‘脚底板功夫’。”刑侦总队刑侦中心生物物证室副主任杨帆说，这是他身为刑事技术民警，对生物物证工作意义最朴素的理解。“科技为正义服务，我们通过最新刑事科学技术叠加人力的方式守护着城市平安，同时也在不断传递着人民城市的温度。”

反诈“三张网”： 及时预警 精准守护

“闵行华山西院附近，夏阿姨疑似遭遇‘冒充抖音客服’诈骗，手机已被远程控制……”“浦东航头一小区内，蔡先生疑似遭遇‘虚假投资理财’诈骗，已向涉诈账户转账……”一条条实时指令从上海市反诈中心发出，提升了公安民警开展反诈劝阻工作的效率和质量。

多年来，刑侦总队依托上海市反诈中心建设，持续完善“短信提示、电话提醒、见面劝阻”联动劝阻机制，实时预警能力越来越强，实际劝阻效果越来越好。

但值得重视的是，当下，随着违法分子诈骗手法不断翻新变化，在警方快速开展反诈预警劝阻的同时，如何更全面地普及反诈知识、更精准地拆解最新电诈犯罪手法，成为摆在“刑警803”面前的一道必答题。

“当前，以电信网络诈骗为代表的非接触式诈骗发案数占刑事案件发案总数的50%以上，打击电信网络诈骗犯罪成为刑侦工作的重点。”刑侦总队二支队副大队长王烨华告诉中国城市报记者，与传统刑事案件不同，电信网络诈骗犯罪是可防性犯罪，“为此，我们转变思路，从事后打击延伸到事先防范，利用新技术动态搭建应用模型，着力织密技术防阻、预警劝阻、资金拦阻‘三张网’，打造圈层防护体系。”

在“全警反诈、全社会反诈”的新格局下，上海警方在今年反诈集中宣传月活动期间，全新打造并推出“803反诈”新媒体平台，主打“快速预警、信息速递、深度解析”，从群众视角打造反诈宣传作品，让宣传力成为战斗力，想方设法打赢这场与时间赛跑的反诈“阻击战”；不断提升广大人民群众反诈意识和防诈能力，帮他们全力守护好自己的“钱袋子”。而这也是全市刑警深入践行“主动警务、预防警务”

的一个生动缩影。

此外，王烨华介绍，有些潜在被害人即使被多次预警，仍存在向涉诈账户转账的风险。为此，上海市反诈中心建立了资金端预警线索快处机制，叠加“8小时见面、保护性止付”等举措，最大限度防止群众上当受骗。“在此基础上，今年我们还结合法治为民办实事项目，同步优化了反电信网络诈骗专用号码96110在上海的应用场景，不仅完善了智能语音功能，还将上线人工客服功能。”王烨华说。

数据显示，今年以来，上海市反诈中心日均产生潜在被害人预警信息30余万条，电话劝阻4万余人次、见面劝阻2000余人次，并通过资金防阻体系为人民群众避免了近24亿元的损失。

中国城市报记者还了解到，今年以来，刑侦总队以反诈中心牵引侦查中心建设，对电诈多发类案的前端推广引流、末端转账洗钱等环节进行研判分析，并牵头全市公安刑侦部门通过“小切口”行动集中开展打击整治工作，截至目前累计抓获开卡、收贩卡、电话引流、线下取现等涉诈黑灰产违法犯罪嫌疑人5000余名。

过去，刑警要靠着“铁脚板”走千家串万户；而今，他们更需要在网端之上，与诈骗分子展开一场场没有硝烟的较量。尽管对于“刑警803”来说，主战场延伸到了更为隐蔽的灰暗角落，但他们始终以追光的姿态，奋力书写着守护正义的平安答卷。